
Analyse uitkomsten enquête Kerkenvisie 
De enquête over de Kerkenvisie Waterland stond open tussen 1 augustus en 30 september 2023.  

In die periode hebben 213 mensen de enquête ingevuld.  

Het grootste deel van alle deelnemers die aan de enquête meededen, is boven de 60 jaar (48%), 37% 

van de deelnemers is tussen de 40 en 59 jaar oud, 13% van de deelnemers is tussen de 20 en de 39 

jaar oud. Geen van de deelnemers was jonger dan 20 jaar. De uitkomsten geven hierdoor geen 

evenwichtig beeld van de Waterlandse samenleving.  

 

Op de vraag of men wel eens in een kerkgebouw komt geeft de meerderheid aan wel eens in een 

kerk te komen (92%). 7% geeft aan nooit in een kerk te komen. 
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Reden bezoek kerkgebouw 
Op de vraag waarvoor men in een kerkgebouw komt, geeft 41% van de deelnemers aan (onder 

andere, meerdere antwoorden waren mogelijk) voor de kerkdienst/het geloof in een kerkgebouw te 

komen. 14% van de deelnemers komt voor rust, stilte en meditatie in een kerkgebouw. 68% van de 

deelnemers geeft aan voor uitvaart, huwelijk en doop in een kerkgebouw te komen. 39% komt voor 

een evenement in een kerk, 45% van de deelnemers komt voor cultuur(historie) en geschiedenis in 

een kerkgebouw, en 41% voor een concert op optreden. 3% komt nooit in een kerk. Als aanvulling 

op de standaardantwoorden wordt ook door diverse deelnemers verschillende 

vrijwilligersactiviteiten en koffie in de Broekerkerk genoemd. 

  

Kerkgebouwen behouden 
Op de vraag ‘Hoe belangrijk vindt u het dat kerkgebouwen behouden blijven, en dus niet gesloopt 

mogen worden?’ heeft de overgrote meerderheid (63%) geantwoord dat het heel belangrijk is dat  

kerkgebouwen behouden worden en niet worden gesloopt. 26% vindt dit belangrijk, en 8% staat hier 

neutraal in. 1% van de deelnemers vindt het behoud van kerkgebouwen niet belangrijk en 2% vindt 

het helemaal niet belangrijk. 

 

87

29

145

84

96

88

6

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Kerkdienst/geloof

Rust/stilte meditatie

Uitvaart/huwelijk/doop

Evenement

Cultuur/geschiedenis

Concert/optreden

Ik kom nooit in een kerkgebouw

Waarom komt u in een kerkgebouw?

133

55

17

2 5

0

20

40

60

80

100

120

140

heel belanrijk belangrijk neutraal niet belangrijk helemaal niet
belangrijk

Hoe belangrijk vindt u het dat kerkgebouwen 
behouden blijven en dus niet gesloopt mogen 

worden?

2



Bij de open vraag ‘Waarom vindt u behoud van kerkgebouwen wel/niet belangrijk’ zijn diverse en 

uiteenlopende antwoorden gegeven. Het meest voorkomende antwoord is dat het cultuurhistorisch 

waardevolle gebouwen zijn die iets vertellen over de (lokale) geschiedenis. Ook als oriëntatiepunt 

van het dorp en als onderdeel van de lokale geschiedenis en identiteit. De religieuze, sociale en 

maatschappelijke functie van kerken wordt ook door veel deelnemers als belangrijke waarden 

genoemd.  

Op de vraag ‘Wat zou u het meeste missen in Waterland, als er geen kerkgebouwen waren’ geeft 

48% aan de cultuurhistorische waarden te gaan missen, 36% de sociale functie, 12% de ruimtelijke 

kwaliteiten en slechts 4% zou niets missen. 

 

Toegankelijkheid als ontmoetingsplek  
Op de vraag ‘Stel dat een kerkgebouw een andere functie krijgt, vindt u het dan belangrijk dat deze 

toegankelijk blijft voor publiek en als plek voor ontmoetingen? Geeft het overgrote deel van de 

deelnemers aan dit belangrijk te vinden (83%). 17% vindt dit niet belangrijk.  
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In de open vraag waarom men de toegankelijkheid van kerken wel of niet belangrijk vindt wordt 

door veel van de deelnemers het belang van ontmoetingsplekken in de wijken en dorpen 

aangegeven. ‘Er is al helemaal geen verenigingsgebouw meer. Dit is de enige plek waar nog een paar 

honderd mensen samen kunnen komen. Denk aan Sintfeest, meezingfestival etc.’ Ook geven 

deelnemers aan dat kerken bij uitstek zijn gebouwd voor ontmoeting en verbinding. Ook het belang 

en het beleven van cultuurhistorische waarden en geschiedenis worden diverse malen genoemd. 

Tegelijkertijd wordt ook aangegeven dat als kerken sluiten er wellicht ook geen behoefte meer is aan 

een ontmoetingsplek, of dat er al andere ontmoetingsplekken zijn, zoals buurthuizen. Ook hangt het 

volgens sommige deelnemers van het (type) gebouw af of het belangrijk is dat ze toegankelijk 

blijven.  

Goede invulling 
Op de vraag wat een goede invulling zou zijn voor kerkgebouwen die een nieuwe functie krijgen, 

waren meerdere antwoorden mogelijk. Door 71% van de deelnemers wordt aangegeven dat een 

dorpshuis of maatschappelijke functie een goede nieuwe functie zou zijn. 19% vindt onderbrengen 

van dokter of huisartsenpraktijk een goede nieuwe invulling, 32% vindt woningen of appartementen 

een goede nieuwe invulling, 10% kantoren of winkels, 18% een horecafunctie, 10% speelparadijs en 

24% vindt activiteiten voor jongeren een goede nieuwe invulling.  
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